

您的位置:首页-文章选登

人民币汇率改革下的利率市场化(王召; 10月10日)

文章作者: 王召

## 全盘考虑

利率市场化意味着中央银行需要对金融价格信号进行全盘考虑。不但加息会对宏观经济产生紧缩作用,而且汇率升值也会产生同样效果。在当今国际金融体制下,无论实行固定汇率还是浮动汇率,中央银行都很难任意、人为、直接、频繁、大幅改变或干预汇率水平。而在浮动汇率体制下,中央银行不但需要考虑利率对实体经济的直接影响,还应考虑其通过汇率对实体经济的间接影响。

同时,利率市场化的实现必然意味着金融机构之间竞争的加剧。因此,仍然有人出于对金融机构承受力的担心,怀疑我国是否需要真正实现利率市场化,或者利率市场化是否有必要在未来1~2年全面实现。需要指出的是,汇率体制改革的推进对利率市场化进程来说是一剂催化剂。一方面,汇率改革不但影响对外经济,而且影响内部经济;不但涉及沿海经济,而且涉及内地经济。另一方面,汇率体制改革意味着我国将以全新的方式加入国际金融体系,国际投机力量也必然随着资本项目的逐步开放而不断寻找突破口。可以说,汇率体制改革对宏观经济方方面面的冲击要远远超过利率。显而易见,人民币汇率体制改革传递了中国政府改革攻坚的决心和勇气,也预示着未来利率市场化进程只会加速完成。

## 任重道远

虽然完全实现利率市场化的路途并不遥远,但是仍然有许多工作需要我们来完成。首先,要继续完善金融产品和金融市场。完善的利率期限结构和金融定价方式对于市场化的利率体系是一种重要支撑。目前,我国金融产品主要表现为表内业务居多,表外业务有限;间接融资巨大,直接融资不多;重视股票市场,忽略债券市场;国债数量庞大,企业债发行较少;长期债券较多,短期债券缺乏。

除此之外,我国中央银行基准利率也并不是通过公开市场操作实现的,基准利率和市场利率两者之间存在脱节。而在我国金融市场,还 存在市场分割现象,例如交易所和银行间债券市场至今没有打通,势必造成债券定价方式不同,影响了利率市场化的最后实现。

其次,要继续加快商业银行和农村信用社改革。四大国有银行由于规模庞大、农村信用社由于数量众多,已经成为关系我国金融机构市场化改革成败的核心内容。

最后,中国利率市场化的全面实现离不开配套制度建设。当前,尤其要在加快存款保险制度和完善信用制度环境上下工夫。美国金融业的发展历史表明,银行倒闭的高发期除了可能与经济衰退相关之外,还可能与金融改革力度加大有关,而我国正处于金融体制改革剧烈期。建立存款保险制度既有利于保证金融机构的安全和存款户的利益,也有助于实现银行体系自担风险,加快其市场化进程。与此同时,我国仍然处于非征信国家行列,社会信用状况不容乐观。事实上,没有竞争有序的市场制度环境,利率市场化以后只会造成金融更加混乱。当然,信用体系的完善是一个长期过程。因此,特别是在我国信用行业发展初期,政府要发挥加速器作用,努力为信用行业的发展创造市场空间。

文章出处:《中国经营报》

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心



地址: 北京市东城区建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-65136039 传真: 010-65138307 版权所有: 中国社会科学院金融研究所